

## Para librar a Madrid del peligro que le amenaza hay que, primero, clavar en las posiciones actuales, y después, atacar con todo coraje hasta el fin

En la gran lucha iniciada alrededor de Madrid, podemos y debemos vencer. Pero nadie piense que es tarea fácil ni corta. En ella consumiremos muchos días, muchas energías y muchos sacrificios. Y sólo al final de esta ruta hallaremos el premio de la victoria

### NUESTRA AVIACION DERRIBO AYER CINCO DE LOS APARATOS FACCIOSOS QUE VOLABAN SOBRE MADRID

**El Gobierno belga quiere extender el tiempo del servicio militar**  
Con este motivo, se planteará la cuestión de confianza en el Parlamento

Bruselas, 5.—El señor Van Zeeland sostuvo ante la Comisión especial de la Cámara que el servicio militar de dieciocho meses es indispensable para la defensa belga. Se dice que muchos parlamentarios son contrarios al proyecto. Se confirma que el jefe del Gobierno planteará la cuestión de confianza sobre el conjunto del proyecto militar, sin oponerse por ello a que se estudien las diversas enmiendas.—Fabra.

**IMPRESION DE MADRUGADA**  
**El aliento de un pueblo que no quiere caer en la indignidad**

Se resiste bien, se aguanta con decisión, se contrataca con coraje. Queda hecho el resumen del día de ayer con sus pronunciamientos favorables. Que no son pocos, aunque nuestra ambición los desee mayores. Una jornada que transcurre en estas circunstancias p u e d e satisfacer, pues sí bien no despeja el peligro, lo amortigua bastante. Día pasado es día que se gana. El tiempo trabaja a nuestro favor y coadyuva a mejorar nuestros efectivos y posibilidades en la misma medida que disminuye al adversario, lo desgasta al paralizar sus iniciativas y quebranta los núcleos con tanto esfuerzo reunidos para lograr un objetivo que aspiramos a poner definitivamente lejos de su alcance.

Madrid tiene, se comprueba, fuerzas que pelean con eficacia para su defensa. La reacción ante el peligro puede reputarse de magnífica y se acompaña bien con la serenidad que apreciamos en cuantos tienen puestos de dirección y responsabilidad. Poner de acuerdo la retaguardia con los frentes, fundir en una aspiración, en un impulso comunes ambos factores esenciales para el logro de la victoria, es cometido que se lleva a cabo rápidamente.

De cara al enemigo, las Milicias antifascistas se ven asistidas no sólo de aquellos elementos materiales que las sitúan, por lo menos, en un plano de igualdad, sino que sienten a sus espaldas el aliento poderoso de un pueblo que no quiere caer en la vergüenza ni en la indignidad. Cuando esta convicción se transmite hasta las avanzadas, éstas han de clavarse al terreno para no retroceder. Ayer no se ha retrocedido, y, por el contrario, se registraron algunos ligeros avances en distintos sectores de estos frentes que más preocupados deparan por su proximidad, harito excesiva, a la capital de la República.

Esperamos que el éxito que acompaña a la actuación de nuestros aviadores se amplíe pronto en igual medida a las acciones de las distintas armas. Es de justicia rendir un tributo de admiración al indomable heroísmo de los que están ganando en el aire todas las batallas que se entablan. Porque están demostrando cómo ante la decisión y el valor nada pueden ni valen los adelantos de la técnica, y mucho menos el mercenario espíritu de los piratas del espacio.

**PARTE DE GUERRA DEL FRENTE VASCO**  
Bilbao, 6.—Parte oficial de los frentes del territorio vasco:  
Sector de Elburio.—Hoy ha sido fuertemente hostilizado por nuestra artillería la posición de Angulozar, con resultado práctico. Por lo demás, no ha habido más que ligero piqueteo y fuego de ametralladora.

Sector de Egueta.—Las fuerzas leales que operan en este sector han sostenido durante las veinticuatro horas últimas intenso tiroteo con el enemigo. Nuestra aviación evolucionó sobre las posiciones enemigas, bombardeándolas con gran eficacia. Igualmente nuestra artillería ha hecho ciertos disparos sobre el enemigo.

Sector de Eibar.—El día ha transcurrido tranquilo. Nuestra artillería derribó un cuervo en donde el enemigo tenía emplazada una ametralladora que venía hostilizando a nuestras fuerzas.

En el resto de los sectores no ha habido novedad, a excepción de ligeros piquetes.—Fabra.

**En las inmediaciones de Leganés quedó destruida una fuerte columna enemiga, sobre la cual se descargaron 24 bombas de 100 kilos**  
**Ha caído prisionero del Gobierno un piloto italiano que mandaba un aparato Fiat, incendiado por los "cazas" de la República**

Ha sido el de ayer otro día venturoso para nuestros bravos aviadores. Que el ejemplo cunda es el único afán de estos hombres, que en cada instante se juegan la vida, con coraje, con decisión y con una eficacia salvadora, de la cual nunca podrá la República estar suficientemente agradecida.

En la jornada de ayer fueron abatidos cinco aparatos facciosos. La inmensa mayoría de la población madrileña tuvo ocasión de presenciar el singular espectáculo que le brindaban las evoluciones arriesgadas, ágiles y precisas de uno de nuestros "cazas", que terminó con un modernísimo "Fiat" italiano por "placencia" y el piloto, que hoy es prisionero de la República, en un hospital, donde se le presta atención por hallarse herido de cuidado.

La incursión de los aviones facciosos sobre Madrid ha sido, por lo tanto, desgraciada. Empezaron a volar sobre la capital, bastante temprano, tres grandes aviones de bombardeo, que iniciaron su labor dejando caer unas octavillas. Pero poco a poco fueron destruidos.

Casi en el momento mismo en que las defensas anti-aéreas empezaban a funcionar, dos de nuestros "cazas" aparecieron volando con enorme velocidad, sin darles tiempo a ponerse en fuga, como era su propósito.

**EL PUEBLO TIENE DEFENSA.**  
DES

Desde distintos barrios de Madrid, el público presenciaba la operación que ante sus miradas anhelantes ejecutaban los "cazas" leales. Después de dar alcance a los aviones que huían, empezaron los movimientos envolventes, llevados a cabo con gran precisión, a los que siguió el funcionamiento nerviosamente impacientemente de las ametralladoras.

Poco tardaron en verse los resultados. El aparato rebelde había sido incendiado, y el piloto no halló más salvación que el recurrir al paracaídas, que se desplegó al viento acariciando sus pliegues sedosos los rayos de un espléndido sol de otoño.

Balanciándose en el espacio, el paracaídas, con su carga humana, que había sido lanzado al espacio dentro del casco de la población, fué a parar al término municipal de Vicálvaro, donde el piloto fué apresado. Es italiano, de origen y nacionalidad; se apellida Picoli y se hallaba herido de tal gravedad en una pierna, por disparos de ametralladora, que ha sido necesaria su amputación. Tiene

veintiocho años de edad, y en su poder tenía ocho mil pesetas y un mapa de Madrid.

El paracaídas es también de fabricación totalmente italiana. Mientras el piloto iba arrastrado hacia Vicálvaro, el aparato, incendiado, caía con gran estrépito en una finca del Puente de Vallecas, casi totalmente destruido. Sin embargo, quedan testimonios abundantes de este y otros aparatos más abatidos ayer, para demostrar de manera inconfundible la identidad de los mismos. Han quedado trozos del cuadro de aparatos de control, magnetos, trozos de tubería, la "nariz" de un motor, etc.

**A LA VISTA DEL PUBLICO**  
En la exposición del "Altavoz del Frente" aparecen algunos trofeos, testimonio irrefutable de la criminal ayuda que el fascismo internacional presta al fascismo español, y recuerdo de la brillante actuación de nuestros ases del aire, que se han convertido ya en terror de los aviadores extranjeros que vuelan sobre Madrid.

También ha sido recogido el cadáver de otro aviador, al parecer italiano, como el anterior.

En este aparato italiano derribado se hallaron otras cosas de gran valor. En un trozo roto y medio deshecho de la cinta de la ametralladora había balas dum-dum. No los basta, pues, volar sobre una ciudad abierta y bombardear los lugares de mayor concentración urbana—las barriadas populares—, sembrando la muerte y las mutilaciones más horribles entre niños y mujeres. Necesitan extremar los rigores y crueldad de la guerra, para poner de relieve sus bárbaros instintos, y para demostrar que nadie puede ya asociarse a las esperanzas de un trato humano, aun en el caso, mil veces improbable y otras tantas increíbles, de que consiguiesen sus objetivos mediante promesas de respeto a la población civil. Sus instintos pueden más que las promesas, que sólo sirven—como se ha demostrado hasta la saciedad—para librar de obstáculos el camino por el cual pretenden seguir hasta ver realizados sus propósitos.

**El espionaje alemán**  
Se ha detenido a un fotógrafo nazi que impresionaba placas en lugares estratégicos de la frontera francoespañola

Paris, 5.—Comunican de Perpiñán al «Petit Parisien» que la gendarmaría de Tour de Carol ha detenido a un alemán, llamado Schumann, cuando fotografiaba la vía férrea y los puntos estratégicos de la frontera francoespañola. Ha sido conducido a Montpellier e interrogado por oficiales del segundo «bureau» del ministerio de la Guerra. El caso parece grave, pues el detenido ha sido enviado a Marsella.—Fabra.

Portata Oraria L. 14-0-00.  
Data Collauda, 14-3-35.  
Caranzia, 14-3-36.

Pero la actuación de la aviación leal adquirió importancia infinitamente superior en el frente de la lucha, en el sector del Centro, donde una vez más el enemigo tuvo que tolerar con resignación, porque no lo quedó más remedio, el castigo tremendo a que se vio expuesto, que lo ha dejado en condiciones de bastante quebrantamiento.

Mientras los cazas volaban por la seguridad de niños y mujeres en la capital, una de las patrullas de aviones de bombardeo realizaba operaciones punitivas en el campo enemigo.

**BOOMBAS DE CINCO KILOS**  
Sobre una gran columna enemiga, que se movía en dirección a Leganés, cuatro grandes aparatos descargaban, con sorprendente precisión, veinticuatro bombas de cinco kilogramos cada una. Los estragos producidos han sido enormes. Desde el aire se veían claramente los efectos de cada explosión. Al daño causado ayudó la confusión producida en las filas enemigas, que intentaban vanamente romperse y disgregarse para que la mortandad no fuese tan subida. Pero todos huían con el desconcierto que produce el terror de las bombas en cualquier dirección, dando como resultado que continuasen las aglomeraciones, que ofrecían de nuevo blanco a otros disparos de efectos tan decisivos como los primeros.

El castigo que durante un rato consideraría se administró con tino extraordinario a esta gran columna, se reprodujo en seguida al descubrirse el mismo marchaba igualmente hacia el mismo sitio, procedente de Fuenlabrada.

Durante la mayor parte del día no cesó la actuación de nuestra flota aérea sobre las filas, concentraciones y puestos fortificados del enemigo, siendo los resultados favorables en todos los sentidos.

**ESTRAGOS ANTERIORES**  
En los pocos días que lleva operando nuestra aviación con intensidad puesta sobradamente de relieve por el arrojo y la audacia de estos servidores de la República y el pueblo español, los daños causados al enemigo son incalculables. Ya hemos recogido aquí algunas impresiones, sobre todo en lo que afecta a la destrucción de aparatos facciosos.

El piloto italiano derribado ayer, comprobó ampliamente algunos aspectos de esta eficaz labor. Entre los datos que contiene su declaración—algunos valiosísimos para el Gobierno—figura la confirmación de haber sido destruidos recientemente por nuestros aviones de bombardeo cinco aparatos enemigos. Quedaron destruidos por completo.

Además de estos, perdidos totalmente, quedan otros cuatro con averías de gran importancia.

Una vez más recordemos lo que ya hemos apuntado en más de una ocasión: nuestros ases del aire nos señalan el camino. Ante el empuje de su brava acometividad, el enemigo se repliega y recoge vuelos. Todavía no se ha registrado una sola ocasión en que la dé la cara, a menos que las circunstancias del momento lo sitúen en ocasión de hacerlo con absoluta impunidad; esto es, cuando puede poner delante de nuestros avidores tres o cuatro veces más aparatos, como ocurrió hace poco en Talavera, cuando para tres aviones nuestros tenían ellos doce "cazas". Así y todo, hubo lucha, y acaso consecuencias. Pero nuestros pilotos regresaron, con los aviones, a sus bases.

Insistimos: el camino está trazado.

**RESUMEN OFICIAL**  
El ministerio de Marina y Aire facilitó ayer dos notas, en las que reseñan las operaciones realizadas por nuestra Aviación Dicen lo siguiente:  
(Pasa a la página tercera.)

**Coordinación de todos los esfuerzos para asegurar la defensa de Madrid**  
UNA NOTA DEL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T. EXPLICATIVA DE SU ENTRADA EN EL GOBIERNO

Aeronáutica d'Italia, S. A.—TORINO  
Curso Francia, 366  
Matricula número 82.  
Tipo, C-R-32.  
Peso, kilogramos 40.  
Capacidad L. 15.

ya desde hace unos meses, exigían una participación directa de la C. N. T. en la dirección política y administrativa de los servicios de defensa, los esfuerzos de todos, el Consejo Nacional de Defensa, en el que marxistas y C. N. T. se venían reuniendo para discutir, además de los repúblicanos. A pesar de haber sido señalada como un gran acelerador de la actividad, no obtuvo el asentimiento de los principales partidos políticos, diferenciándose de este modo por aquellos sectores del campamento que todos sin embargo deseábamos por igual.

La situación que se creaba por esta incompreensión de aquellas fracciones y el firme convencimiento nuestro, ya expresado en estos momentos, de tan honda responsabilidad histórica, consentidos de la esperanza que al pueblo en general ha de llevar el hecho de que estamos presentes en el Gobierno, y seguros de que este acontecimiento ha de ser la mejor garantía para el pueblo español, el fascismo será llevado por el sendero de la victoria, no hemos vacilado en hacer este sacrificio por el posible trabajador, al que nos debemos y por cuya causa luchamos.

A nuestros confederados de toda España, a todos nuestros estudiantes y obreros, instamos con esta declaración a que coordinen sus esfuerzos y movilicen todas sus energías y actividades para asegurar la defensa de Madrid y su avance definitivo y la victoria sobre todos los frentes de guerra de España entera.

Que la entrada de la C. N. T. en el Gobierno marque la nueva época de la lucha de unos días. Al comenzar las sesiones se presentarán los proyectos de Seguro contra las calamidades agrícolas, Fondo nacional de paro y para los trabajadores ancianos.

Expuso el señor Blum su convencimiento de obtener en los próximos debates idéntica mayoría parlamentaria a la de los primeros días de la legislación.

«Cumpliremos—dijo—nuestros compromisos, y no dependerá de nosotros el que éstos sean observados y respetados por todos.»

También intervino el ministro de Hacienda, que expuso detalladamente los proyectos de su departamento.—Fabra.



Lo que ha quedado del aparato faccioso derribado ayer por los aviadores leales en el sitio denominado Cristo de Rivas. (Foto Benítez Casaux.)

### EL NUEVO ESTADO LA CREACION DEL MINISTERIO DE PROPAGANDA

Se acaba de crear en España el ministerio de Propaganda. En él van unidos dos aciertos: el de su misma idea y el de la persona designada para regirlo. No se trata de un aparato burocrático más, ni tampoco de una cartera nueva, destinada a redondear un Gobierno. Es un organismo vivo, cuya necesidad era, apremiante, y que viene a ocupar un hueco que lo reclamaba hace mucho tiempo. Es de esperar que el nuevo Gabinete le concederá las posibilidades de llenarlo plenamente.

El nuevo ministerio es hoy, como todos, un ministerio de guerra. Su fin más inmediato ha de ser elevar la dignidad y el tono de la lucha y velar, con todos los medios que da un potente organismo ministerial, por la verdad de España, que se ve tan malparada en todo el mundo por el odio o el interés. Esa verdad, penosamente defendida hasta hoy por unos pocos, faltos de instrumentos verdaderamente eficaces, va a tener desde hoy un apoyo firme, que le permita triunfar de todas las falsedades. Además, de entre la inmensa cantidad de males de esta lucha, hay que extraer las pocas cosas buenas que pueda darnos. Que esta sangría de España pueda, en algún modo, levantar y mejorar a nuestro pueblo. El ministerio de Propaganda volverá por recoger el sentido más alto y fecundo de la campaña, por potenciar sus dimensiones nobles y elevadas, por eliminar todo lo que pueda empujarse a desvirtuarse, con menoscabo de su dignidad y al mismo tiempo de su propia eficacia militar. La República española va a sentir desde ahora una voz clara y meditada que la dirige y habla al mundo por ella.

En la guerra y fuera de ella, o después de ella, el ministerio de Propaganda tiene que coordinar lo que se pudiera llamar los modos expresivos de la nación. España tiene un semblante que muestra al Extranjero, y eso es lo que España se sabe en el mundo. Otras naciones se venían cuidando desde muy antiguo de que su prestigio quede energicamente afirmado fuera de ellas y de que el aspecto de su personalidad nacional esté lleno de significado y de coordinación. En España existen algunos institutos particulares de manifestación exterior. No se trata de suplantarlos con una burocracia, sino lo contrario: de hacer que surjan cada vez más, cada vez más pujantes, y a la vez que estén coordinadas todas, que no se perjudiquen entre sí, ni acusen desproporción, sino que se complementen hasta constituir un armónico gesto de España, vuelta hacia el mundo. El ministerio de Propaganda tiene que ser uno de los órganos nucleares, más vivos, más flexibles, más abiertos a todo; porque respaldará precisamente a las necesidades más variadas y tiene que encargar las actividades más altas y, sobre todo, las actividades más importantes, que encontrarán en él sus medios y su forma de lograrse y desplegarse.

Al mismo tiempo corresponde a este nuevo ministerio otra misión, no menos importante, que es la de información y consejo para todos, los quehaceres nacionales. Puede y debe servir para una unificación de la producción, del consumo, de todas las actividades españolas. Su información podrá evitar que se produzca con exceso una cosa mientras, de otra se carece, con daño y dificultades para todos. El ministerio podrá tener siempre al tanto de lo que sea verdaderamente el interés del Estado y de los particulares. Esto duplicará la eficacia de todo esfuerzo, que en adelante no se debe inutilizar nunca por la torpeza o la falta de los conocimientos pertinentes. Y a cada necesidad, a cada conveniencia que se descubra, acompañará un organismo ligero, útil, sin angustiosamientos, que realice con plenitud aquello que sea menester.

La Prensa, la Radio, los espectáculos, el turismo, las obras de extensión y difusión de la cultura, deben ser favorecidos y dirigidos por el ministerio de Propaganda. Se podrá hacer que todas estas labores, tan dispersas hoy, guarden entre sí cierta proporción y mantengan relaciones que las favorezcan a todas. Y esto sólo puede hacerse desde un organismo superior, que pueda saber de todo e influir en todos. Con lo cual, repetimos, no se trata de substituir las actividades individuales—esto sería un grave error—, sino de velar por ellas y coordinarlas, simplemente, para hacerlas rendir el máximo.

Se trataba sólo, en estas líneas, de saludar la creación del ministerio de Propaganda y de mostrarlo reclamado por una multitud de funciones del mayor interés. Las enumeradas son sólo una pequeña parte de las posibilidades del nuevo ministerio. El momento no es, sin embargo, el de hablar de ellas, sino el de ir las realizando. La persona designada para dirigir el nuevo organismo es la garantía de la eficacia y del acierto. Muy pronto, inmediatamente, se empezará a ver los primeros frutos de esta labor, que se completarán cada vez más, con toda la rapidez que las circunstancias a la vez, lo exijan y lo permitan. Quedan abiertas las actividades, tan esperadas, del ministerio de Propaganda.

### VISADO POR LA CENSURA

Un periodista inglés ha celebrado una entrevista con Primo de Rivera en la cárcel de Alicante

Afirma con cinismo que no está de acuerdo con la orientación que da Franco al movimiento fascista. Y dice que sus falangistas no pueden luchar al lado de mercenarios

El «News Chronicle» publica la siguiente entrevista, lograda por un redactor suyo con Primo de Rivera en la cárcel de Alicante: «Cuando los militares se sublevaron contra la República española, sus aliados, los falangistas de José Primo de Rivera, no tenían jefe. Su fundador, el hijo del dictador, estaba en la cárcel de Alicante desde el mes de marzo. Más de una vez José Primo de Rivera había sido detenido, encarcelado, puesto en libertad, y de nuevo detenido. Muchos le han creído muerto en varias ocasiones. En la conclusión de las primeras semanas de la guerra civil, a Gibraltar llegó el rumor de que el jefe de los falangistas españoles había logrado escapar de Alicante y mandaba una columna rebelde en la región de Albaladea.

Me observa con una mirada, en la que leo una profunda inquietud. Después continúa: «Usted recordará algunos de mis discursos en las Cortes. Acuérdese de lo que decía. Que si después de la victoria electoral de 1933 se estableciera una política negativa, Aznar no tardaría en reconquistar el Poder. Pues lo mismo ocurriría ahora. Si Franco (hecha únicamente por volver al poder) se quedara en España, el movimiento fascista no podría concebir ni programa de sindicalismo nacional y de reforma agraria. «Si le respondo... pero es evidente que los españoles no creen en su sinceridad. «Sin embargo, soy sincero. «Lo que no impide que los falangistas en la actualidad... «Espero, desear, que... que usted dice no sea exacto. Pero acuérdese que desde mi detención están sin jefe.

Me observa con una mirada, en la que leo una profunda inquietud. Después continúa: «Usted recordará algunos de mis discursos en las Cortes. Acuérdese de lo que decía. Que si después de la victoria electoral de 1933 se estableciera una política negativa, Aznar no tardaría en reconquistar el Poder. Pues lo mismo ocurriría ahora. Si Franco (hecha únicamente por volver al poder) se quedara en España, el movimiento fascista no podría concebir ni programa de sindicalismo nacional y de reforma agraria. «Si le respondo... pero es evidente que los españoles no creen en su sinceridad. «Sin embargo, soy sincero. «Lo que no impide que los falangistas en la actualidad... «Espero, desear, que... que usted dice no sea exacto. Pero acuérdese que desde mi detención están sin jefe.

Al fin, anuladas Por no ser de su agrado, la reacción peruana declara ilegales las elecciones pasadas

Lima, 5.—Las elecciones generales del 11 de octubre han sido totalmente anuladas por el Jurado Nacional de Elecciones. Mientras procura la Asamblea Constituyente encontrar una solución al conflicto originado por dichas elecciones, el presidente Benavides seguirá desempeñando su cargo.—United Press.

Continúa la limpieza entre el personal policíaco

La «Gaceta» de ayer publica órdenes del ministro de la Gobernación separando definitivamente del servicio a los agentes funcionarios del Cuerpo de Investigación y Vigilancia: Comisario general don Pedro Aparicio de Cuenca; comisarios de primera clase don Telmo Amelinos, don Gabriel Araque y don Tomás Flores; comisarios de segunda don Gerardo Arroyo y don Pedro Anadón; comisarios de tercera don Alvaro Álvarez de la Concha, y treinta y nueve más entre inspectores y agentes de distintas categorías.

Para conmemorar el aniversario de la Revolución rusa

En un mitin hablarán el domingo Jesús Hernández y Alvarez del Vayo

Organizado por el Comité provincial de Juventudes Socialistas Unificadas y el Radio Chamartín de dicha entidad, se celebrará el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el Monumental Gimnasio, un importante mitin para conmemorar el XIX aniversario de la Revolución rusa.

Las actividades de la Unión de Empleados de Oficinas en relación con la lucha antifascista

Desearo esta organización redoblar su esfuerzo, y atenta a las necesidades del momento, llama a sus socios comprendidos entre los veinte y los cuarenta años, a que voluntariamente se inscriban en los batallones de defensa que se organizan. A tal efecto, aquellos camaradas que se encuentren con aptitudes físicas suficientes deben pasar por nuestro domicilio social, sin demora alguna, para hacer su inscripción.

Una vibrante proclama del 5.º Regimiento de Milicias Populares

Ayer fué reparada profusamente la siguiente aludición del 5.º Regimiento: «Madriños: La salvación de Madrid depende de horas. Miles de milicianos están luchando contra los moros y legionarios extranjeros que pretenden aplastar al pueblo de Madrid. Es la hora histórica de la batalla decisiva. Se ha repetido durante muchos días que Madrid será la tumba del fascismo, y ya es llegado el momento de hacerlo una realidad. Madrid, el de las grandes concentraciones antifascistas, de los fuertes Sindicatos obreros que ha vencido repetidas veces a la reacción, está amenazado de veras.

EL COMITE NACIONAL DE MUJERES REDOBLA SU TRABAJO

El Comité Nacional de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo, preocupándose con atención enorme de las necesidades de los milicianos, ha emprendido una tremenda tarea. El temible enemigo, el frío, debe ser combatido, y las mujeres antifascistas, además de la copiosa producción de prendas de abrigo que realiza en sus talleres, se han impuesto ahora la tarea de llevar diariamente a los frentes café caliente.

En breve serán inauguradas las Exposiciones de libros antifascistas

El Comité de Editoriales y Librerías del Frente Popular inaugurará muy en breve la Exposición del Libro del Frente Popular, en donde se hallará literatura de guerra con las últimas novedades y toda clase de obras nacionales y extranjeras de carácter antifascista y de puramente científicas, sociales, etc.

«VINO EMBOCADO AREVALO»

Exíjalo en todas partes. ACUEBDO, 32. Teléfono 46387.



LA GUERRA EN LA RETAGUARDIA.—Un aspecto de uno de los talleres madrileños en los que sus obreros están por completo dedicados a la confección de ropas para nuestros valientes milicianos. (Foto Benitez Casaux.)

AYUNTAMIENTO LA LABOR MERITISIMA DEL SERVICIO DE LIMPIEZAS

Por la Dirección de Vías y Obras del Ayuntamiento se facilita a diario una nota para la prensa, a la que apenas se le presta atención. En ella se detallan los servicios prestados por el personal obrero dependiente de las diversas Jefaturas, tales como Vías Públicas, Alumbrado, Limpiezas y Fontanería y Alcantarillas, todos ellos esenciales para el funcionamiento de la ciudad, pero, por su importancia, merecen destacarse la meritoria labor que desde hace tres meses viene realizando el personal afecto al Servicio de Limpiezas, reducido en más de la mitad, teniendo aumentada, en cambio, su labor en un 30 por 100, pues además del ordinario que venía prestando de barrido de calles y recogida de basuras, tiene que atender actualmente al de los cuarteles de Milicias, hospitales de sangre y escuadrones de reciente creación.

Por el personal de la Dirección de Vías y Obras se han practicado en el día de ayer los siguientes servicios: Alumbrado.— Instalación por gas del alumbrado de la calle de El Escorial y reparación de otras cinco calles.

NOTA DE LOS SERVICIOS PRESTADOS POR EL PERSONAL DE VIAS Y OBRAS

PARA EL PAGO DE LAS CONTRIBUCIONES

Abierto el periodo voluntario, deben pasarse por las oficinas recaudatorias

El Sindicato de Trabajadores de la Recaudación de Contribuciones del Estado hace saber a todos los contribuyentes de esta capital que, abierto el periodo voluntario de cobranza del cuarto trimestre del año actual y los tres anteriores del mismo, en vista de las excepcionales circunstancias por que atravessamos, no deben esperar a que el recaudador se presente en sus domicilios para hacerlos efectivos, sino que, conocido su importe de trimestres anteriores lo que hayan de pagar, vayan en seguida a efectuarlo en las oficinas recaudatorias de sus respectivos distritos.

PROGRAMAS PARA HOY

TEATROS

ARGELLES. Teléfono 4310.—4.30 tarde, sesión continua. Historia de los dos círculos (episodios de la Revolución francesa).

AVENIDA.—Continua, de 4 a 8. Batallas. El fantasma de Crestwood. Artes. A las 4 y 8.30, estreno del sensacional film soviético (Chapitel), el guerrillero rojo. Precio, 2 pesetas. Milicianos. 1 peseta.

DOSS DE MAYO. Teléfono 7432.—4 tarde, sesión continua. Madame Guillotina.

El cónsul de la U. R. S. S. en Barcelona conferencia extensamente con el señor Terradellas

Barcelona, 5.—El cónsul general de la U. R. S. S. ha estado en la Generala Iru y ha celebrado una larga conferencia con el primer consejero, señor Terradellas.—Rebus.

La Federación Gráfica Española (Sección de Empleados) se dirige a sus afiliados

Los momentos de inquietud que está viviendo todo el pueblo español, desde el día que el pretendido cerco a Madrid por las tropas fascistas—ayudadas por el fascismo internacional—nos obligaron a llevar a la última asamblea la proposición del foé aceptada por unanimidad, de implantar la jornada intensiva de ocho de la mañana a dos de la tarde, y ofrecernos al Gobierno para que el resto del tiempo disponga de nosotros para los trabajos de retaguardia que están conviniendo.

Esperamos que todos los compañeros, ateniéndose al espíritu y letra de tal proposición, estarán siempre dispuestos a cumplir íntegramente cuantas disposiciones surjan, derivadas de nuestro ofrecimiento al Gobierno legítimo de la República.

Igualmente confiamos en que todos los asociados, comprendiendo que en esta guerra civil los únicos que podrán servir de la clase trabajadora, serán capaces de realizar cuantos sacrificios sean precisos para el triunfo definitivo sobre la canalla fascista, que quiere repartirse nuestro suelo y pisotear nuestros derechos como hombres libres.

Queremos advertir a todos los compañeros que siendo la disciplina una de las condiciones básicas de la victoria, así en estos momentos cuando más disciplinados tenemos que ser, cumpliendo en cuanto todos cumplirán las disposiciones dadas por esta Directiva, que serán siempre de acuerdo con las órdenes recibidas de los organismos superiores.

También queremos poner en conocimiento de todos que existiendo el estado de guerra que se tomen medidas de guerra, esta Directiva está dispuesta a aplicar las máximas sanciones a los indisciplinados y provocadores que pudieran surgir dentro de nuestra Asociación. Pero también expresamos nuestra creencia de que, dado el espíritu que a todos nos anima, no será preciso utilizar en ningún caso tales medidas.

Todos los delegados sindicales recibirán de esta Directiva las normas a seguir, y siendo estos delegados la representación de la Directiva dentro de la Empresa todos los compañeros tienen la obligación de cumplir cuantas disposiciones emanen de aquéllas, sin perjuicio de reclamar después ante la Directiva, si estimaran que por parte del delegado ha habido extralimitación en sus funciones.

En las Empresas pequeñas donde no existan tales delegados, los compañeros recibirán directamente de esta Directiva todas las órdenes encaminadas al cumplimiento de las tareas que sea preciso realizar, y a la Directiva, directamente, plantearán cuantas cuestiones surtan oportunas.

Rectificación necesaria

No se trata de Muñagorri, sino de Oñagorri

En nuestra información de ayer sobre las Milicias de Izquierda Republicana se deslizó una errata, que es justo rectificar.

Fracción comunista de Artes Blancas

Convocamos a todos los militantes del Partido Comunista pertenecientes al Sindicato de Artes Blancas a una reunión, que tendrá lugar el día 6, a las tres y media de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4—obligatoria la asistencia.

El 27 de julio fui recibido en Tetuán por el general Franco, quien me dijo que la noticia no le había sido confirmada y que la creía falsa. Y añadió, con un gesto significativo, que desde hacía dos semanas no había oído hablar de Primo de Rivera.

Un periodista francés que fué a ver a Mola en Burgos obtuvo del jefe rebelde informes muy vagos. Mola creía que el hijo del dictador había sido fusilado por los gubernamentales. De todas maneras—confesó al periodista francés—, hacemos todo lo posible por que el rumor no llegue a conocimiento de los falangistas.

Algo más tarde Queipo de Llano declaró, en una de sus charlas cotidianas, que José Primo de Rivera estaba herido, pero que se ocultaba hábilmente en el territorio que está en poder de los republicanos. Y añadió que cuando los sublevados entrasen en Madrid el jefe falangista sería paseado en triunfo. Sin embargo, nadie cree en España lo que cuenta el speaker honorario de Radio Sevilla. Más bien parecía que la razón estaba del lado de Mola. Los rebeldes creían que los republicanos y obreros de Alicante habían ajustado cuentas al jefe falangista.

Pero la semana pasada yo he hablado con Primo de Rivera. En la cárcel de Alicante. No ha sido fácil llegar hasta su celda. He necesitado muchas autorizaciones oficiales, algunas difíciles de obtener.

A las nueve de la mañana entré en la prisión de Alicante. Me recibió el director de la cárcel, que me trató despectivamente. «Los presos están paseando por el patio de la cárcel.» Seguido de los individuos del Comité, atravesé un largo pasillo que da a un patio inundado de sol.

Dos presos, jóvenes y morenos, vestidos con pantalones blancos y una camisa con el cuello desabrochado, se llegaron, corriendo, a nosotros. Era la primera visita que recibían en un mes. José Antonio, uno de ellos, me estrechó la mano vivamente, sin disimular, sin embargo, su decepción. Esperaba, sin duda, una visita más interesante que la de un periodista inglés.

Me venía por hacerme algunas preguntas. Sonriendo y mirando a los miembros del Comité...

«Con mucho gusto. Pero no sé nada. Estoy aquí desde el mes de marzo. Los cuatro camaradas, detrás de mí, cambiaron una mirada significativa. Tenían razones para no creer al prisionero. Me habían dicho antes que en la celda de los dos hermanos Primo de Rivera se habían encontrado, después de que el movimiento estallase, dos pistolas y cien cartuchos, en unión de un mapa con la situación militar en las Baleares.

«Hablamos de lo ocurrido anteriormente—dije—, por ejemplo, de Gil Rábiles. José murmuró: «Gil Robles merece el desprecio de todos los puntos de vista. Durante dos años he hecho todo por España. No hizo nada! Pero visiblemente mi interlocutor tenía sed de noticias. Y ¿qué podía decirle yo? «Estoy seguro—le dije, adelantándome a sus preguntas—que mis amigos de Alicante no me han permitido venir para que le ponga el corriente de los acontecimientos. Pero si le hago algunas preguntas, supongamos hipotéticas, ¿a qué me puede contestar sin temor, ¿me responderá? Primo de Rivera mira detrás de mí antes de contestar: «Pregúntele. «Pues bien, ¿qué día usted si supiese que el movimiento del general Franco ha degenerado y que representa ahora a la vieja España luchando por los privilegios perdidos? «No lo creo. Pero si así fuese, sería un error imperdonable. «¿Y si yo le dijera que nuestros falangistas luchan al lado de mercenarios a sueldo de los grandes terratenientes? «Díjale que eso no puede ser verdad.

«Ante la Sección segunda del Tribunal popular continué ayer la vista de la causa instruida contra el vicealmirante Salas y el capitán de corbeta Moya. Prestó declaración este último procesado. Explica en ella su actuación en la estación de radio, así como la tramitación que dio al conocimiento del radio del ex general Franco. Afirma que desde el día 1.º de octubre, cuando también prestó declaración este último procesado, explica en ella su actuación en la estación de radio, así como la tramitación que dio al conocimiento del radio del ex general Franco. Afirma que desde el día 1.º de octubre, cuando también prestó declaración este último procesado, explica en ella su actuación en la estación de radio, así como la tramitación que dio al conocimiento del radio del ex general Franco.

«Manifesta, contestando a una pregunta del presidente del Tribunal, que el cargo que desempeñaba lo obtuvo por concurso en el año 1935, siendo ministro de Marina el mariscal Vicente Moya, a quien le declaró culpable. Dice también que condenó al inculcado, y condena ahora, el movimiento fascista.

«Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

«Informaron los abogados defensores, quienes pidieron una declaración expresa de la falta de responsabilidad de sus patrocinados. «Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

El Jurado dictará hoy veredicto en la causa contra el ex vicealmirante Salas y un capitán de corbeta

Ante la Sección segunda del Tribunal popular continuó ayer la vista de la causa instruida contra el vicealmirante Salas y el capitán de corbeta Moya. Prestó declaración este último procesado. Explica en ella su actuación en la estación de radio, así como la tramitación que dio al conocimiento del radio del ex general Franco. Afirma que desde el día 1.º de octubre, cuando también prestó declaración este último procesado, explica en ella su actuación en la estación de radio, así como la tramitación que dio al conocimiento del radio del ex general Franco.

«Manifesta, contestando a una pregunta del presidente del Tribunal, que el cargo que desempeñaba lo obtuvo por concurso en el año 1935, siendo ministro de Marina el mariscal Vicente Moya, a quien le declaró culpable. Dice también que condenó al inculcado, y condena ahora, el movimiento fascista.

«Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

«Informaron los abogados defensores, quienes pidieron una declaración expresa de la falta de responsabilidad de sus patrocinados. «Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

«Informaron los abogados defensores, quienes pidieron una declaración expresa de la falta de responsabilidad de sus patrocinados. «Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

«Informaron los abogados defensores, quienes pidieron una declaración expresa de la falta de responsabilidad de sus patrocinados. «Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

«Informaron los abogados defensores, quienes pidieron una declaración expresa de la falta de responsabilidad de sus patrocinados. «Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

«Informaron los abogados defensores, quienes pidieron una declaración expresa de la falta de responsabilidad de sus patrocinados. «Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

«Informaron los abogados defensores, quienes pidieron una declaración expresa de la falta de responsabilidad de sus patrocinados. «Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

«Informaron los abogados defensores, quienes pidieron una declaración expresa de la falta de responsabilidad de sus patrocinados. «Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

«Informaron los abogados defensores, quienes pidieron una declaración expresa de la falta de responsabilidad de sus patrocinados. «Practicada la prueba documental informó el fiscal, quien mantuvo sus conclusiones. Analizó las declaraciones de los testigos que han depuesto ante estrados, para sacar la consecuencia que de todas ellas se deriva una acusación concreta para los dos procesados. Terminó leyendo al Jurado que emitiera un veredicto de culpabilidad.

BANCO DE VIZCAYA CAJAS DE ALQUILER

Se pone en conocimiento de los titulares de cajas de alquiler en este Banco que no se hayan presentado voluntariamente a proceder a la apertura de las mismas ante el Juzgado Especial de Represión de Contrabando-Evasión de Capitales, a virtud de la orden de la Presidencia del Consejo de ministros de 29 del pasado octubre, publicada en la «Gac.» de 2 del actual, se procederá, a partir del próximo día 9, a la apertura violenta de dichas cajas o depósitos cuyas llaves no hayan sido presentadas voluntariamente, advirtiéndose que los gastos que se originen por tal concepto serán de cuenta de los interesados, según precepta el artículo 5º de la referida orden.

MACRID, 5 de noviembre de 1936.

JABON TORRES MUÑOZ

REPUBLICANOS: VESTIDOS EN SASTRERIA GUTIERREZ

¿QUIERE USTED VER BIEN? USE GAFAS «ULLOA»

ANUNCIOS POR PALABRAS

ABOGADOS SENOR Cardenal, abogado. Curvantes, 19. Consultas, tres sictos.

ENSEÑANZAS CLANES BLASCO, Montora, 9. Oposición. Tiquinencógrafos Ayuntamiento Madrid. Tabacalera. Banco Hipotecario. Comercio, Cultura, Bachillerato, Caligrafía.

# Nuestras tropas ocupan, en Guipúzcoa, Mondragón y Vergara



Los restos de uno de los aparatos enemigos derribado por uno de nuestros "cazas" ayer mañana en la dehesa de Moratalá.

(Foto Benitez Casaux.)

## "No sólo hemos de ganar la lucha--dice el señor Companys-- sino que, además, nos hemos de hacer dignos de ganarla"

### "SOBRAN PALABRAS, JUNTAS, JUNTITAS, COMISIONES, FUSILES Y ACTITUDES TEATRALES"

Barcelona, 5.—El presidente de la Generalidad recibió a los periodistas y les manifestó: "No digo nada, porque si hablara diría demasiadas cosas. Esta tarde se reúne el Consejo bajo la presidencia del señor Tarradellas, pero no creo que se aprueben muchos decretos. El problema no es de aprobar decretos, sino de cumplirlos. Hemos de tener en cuenta que lo han sido por un Consejo en el que están representadas todas las fuerzas. Lo mejor es que no se le dé más importancia al cumplimiento de los decretos que al cumplimiento de los programas que se han lanzado a la opinión pública el día de la constitución del actual Consejo, bajo el signo de la más absoluta lealtad de todos, porque la lealtad no puede ser una palabra solamente, sino que ha de ser actos.

Tenemos una lucha que no se limita a nuestro territorio geográfico sólo, sino que tiene una marcada influencia en todo el mundo, y no sólo hemos de ganar en esa lucha, sino que además nos hemos de hacer dignos de ganarla. Es preciso prevenir a la opinión pública contra rumores falsos que se ponen en circulación, algunas veces por agentes provocadores o elementos fascistas encubiertos que, aprovechándose de la extraordinaria sensibilidad de los momentos que estamos viviendo, quieren impresionar zonas que, a veces, padecen de neurosis y que son inconscientes. Sobran palabras, comentarios, juntas, juntitas, comisiones, fusiles y actitudes teatrales, que no precisamente son mantenidas por los antiguos militantes y el pueblo auténtico que luchó el 19 de julio.

No sé si lo que acabo de decirles --continúa el señor Companys-- es algo improvisado y resulta desarticulado. ¿Será atendido? Lo que sí sé es que intereso los anhelos de la opinión pública. Es natural que después de una comoción tan enorme como la que estamos pasando, que habrá de ser y que será de resultado fecundo y glorioso, haya habido confusión y elementos desorientados que se van reparando con el esfuerzo y buena voluntad de todos. En esta senda es indiscutible que mucho ha sido remediado; pero ha llegado la hora de hacer un último esfuerzo para ordenar, limpiar, depurar todo el conjunto de la vida ciudadana, apartando y reduciendo los núcleos que quedan todavía, por fortuna muy excepcionales y aislados, de elementos sin control. Además, es necesario reconocer el esfuerzo que en la lucha antifascista pone también nuestra pequeña menestralía y los campesinos, cuyos hijos, y también ellos mismos, exponen a diario su vida en el frente, a pesar de que en las comarcas de nuestra tierra y en nuestros pueblos también han sufrido ellos mismos algunos agravios.

## EL COMITE DE NO INJERENCIA LAS ACUSACIONES CONTRA RUSIA ESTAN FALTAS DE PRUEBAS SUFICIENTES

Londres, 5.—El comunicado de la sesión del Comité de no injerencia ha sido publicado a las tres de la madrugada. Dice: "En la reunión de la mañana, el presidente comenzó por explicar que algunas de las cuestiones planteadas por el Subcomité a los miembros del Comité habían sido inculcadas en el orden del día en relación con la propuesta de creación de un sistema de supervisión destinado a asegurar la ejecución del acuerdo. El Subcomité desea que los miembros del Comité obtengan de sus Gobiernos respectivos instrucciones detalladas con vistas a la creación de tal sistema.

norte de Barcelona, no va apoyada con testimonios suficientes. El representante alemán mantiene la acusación, aunque agrega que esperaba poder facilitar ulteriormente una documentación más detallada. La segunda acusación, relativa a la llegada a Madrid el 12 de septiembre de un tren de Barcelona con cañones antiaéreos, ametralladoras y bayonetas de origen ruso, hace creer al presidente que las pruebas aportadas no son concretas, especialmente en cuanto a la fecha de la llegada a España, ya que esta fecha no se indica.

El presidente manifestó que hacía votos por que los delegados hicieran cuanto les fuese posible para obtener rápidamente las contestaciones de su Gobierno. El Comité comenzó seguidamente el examen de la carta de 21 de octubre en la que el representante alemán da detalles sobre algunas infracciones al acuerdo y que achaca a la U. R. S. S. al no haberse cumplido rotundamente las acusaciones. El presidente declara que la primera, relativa al supuesto desembarco el 2 de septiembre de armas y municiones por un vapor ruso en Arenys del Mar, al parecer que Mr. Roosevelt alcanzará la cifra inigualada de 25 millones de votos.

Hay además el problema de la guerra, que solamente tiene una técnica y unos imperativos a los que nos hemos de someter. A menudo he hablado de nuestros milicianos, a los que no puedo referirme sin poner emoción en mis palabras. La perspectiva del frente ha puesto a veces cautela en nuestras palabras y en nuestra actitud; pero por la guerra, por la revolución y por la responsabilidad del mañana, es indispensable que todos digan su palabra responsable. En fin--ha dicho en términos de gran sencillez-- entramos en un momento en que es necesario que culmine nuestra victoria con un esfuerzo decidido del conjunto, en que cada cual ha de decir su palabra. Yo ahora he de decirles a ustedes que yo dispongo de una información a tener frecuentemente en contacto con la opinión pública para exponer a los ciudadanos mi pensamiento. He estado mucho, he sufrido mucho, pero no estoy decidido a que esto continúe. Ni como individuo, ni como representante, ni como promotor de la guerra, la dificultad y el empeño. Buenas tardes, señores."--Febus.

## Parece que Mr. Roosevelt alcanzará la cifra inigualada de 25 millones de votos

Nueva York, 5.—Las últimas noticias de la elección presidencial son: Presidente, Roosevelt, 24.499.608 votos; gobernador, Landon, 19.941.725, y señor Landon, 56.983.—United Press. MAYORIAS SIN PRECEDENTES. Nueva York, 5.—Los últimos datos recibidos sobre las elecciones confirman que mister Roosevelt cuenta con mayoría en 46 Estados, con 523 votos electorales, mientras que su rival, mister Landon, sólo triunfó en dos Estados, por London, con ocho votos electorales. Falta los resultados de 22.039 distritos electorales. Es probable que Roosevelt alcance la cifra sin precedentes de 25 millones de votos. Los demócratas siguen teniendo gran mayoría en el Senado y en la Cámara, muy superior a la de antes: 71 senadores demócratas y 17 republicanos laboristas, un progresista y cuatro dudosos, y en la Cámara, 310 demócratas, 87 republicanos, seis progresistas, tres laboristas y 23 dudosos.—Fabra.

## Llamamiento del Sindicato Unico de Técnicos

Todos los afiliados al Sindicato Unico de Técnicos (C. N. T.) deben presentarse en el local social, Zurbarán, 32, tan pronto como se enteren de esta nota, sin oponer excusa ni pretexto de ninguna clase. El que no lo haga se expone a que se le vaya a buscar en la forma que exige el momento.—El Comité

## El nuevo embajador francés llega a la capital de la U. R. S. S.

Moscú, 5.—Esta tarde ha llegado a Moscú el nuevo embajador de Francia en la U. R. S. S., señor Courtonne.—Fabra.

## Nuevo secretario general de la Reforma Agraria

Para ocupar el cargo de secretario general del Instituto de Reforma Agraria ha sido designado don Rafael Toraya, joven y destacado luchador del partido comunista.

## La Comisaría de Orden Público entrega a la Generalidad 1.100 kilos de plata incautados a los facciosos

En el frente de Aragón también se les recogen 370.000 pesetas en valores

Barcelona, 5.—El jefe de los Servicios de la Comisaría General de Orden público ha hecho entrega a la Generalidad de objetos de plata con un peso de 1.100 kilos y 20 imágenes de marfil, valoradas cada una en 8000 pesetas. Todo ello ha sido encontrado en registros realizados en casas de elementos facciosos. En el frente de Aragón se practicó un registro en el domicilio de ciertos individuos, acusados de estar en relación con los rebeldes. Como consecuencia han sido recogidas bastantes monedas extranjeras y 370 acciones de 1.000 pesetas de diversas Empresas Industriales.

—Han llegado 34 niños del Colegio de la Paloma de Madrid, que han quedado perfectamente instalados en diversos pueblos próximos a Barcelona. —El secretario de la Presidencia de la Generalidad dijo esta noche que el Consejo anunciado para hoy se ha aplazado hasta mañana por expreso deseo del primer consejero, señor Tarradellas. Febus.

## Cumplimiento de unas sentencias

Tarragona, 5.—Aprobada por la Superioridad la sentencia de muerte dictada por el Tribunal Popular contra los tenientes Caspar Cortés, Hermilio Ródas, los cabos Carlos y Cristóbal de Landa y Antonio Marqués, se ha cumplido dicha sentencia, estando forjado el pliego de ejecución por milicianos al mando de un teniente del Ejército.—Febus.

## Parte de guerra del sector de Huesca En un violento ataque del enemigo a Quicena, fué rechazado, sufriendo grandes pérdidas

EXCEDEN DE 800 LAS CLASES DE TROPA Y SOLDADOS QUE SE PASAN DE LAS FILAS REBELDES A LAS DE LA REPUBLICA

Barcelona, 5.—Parte de guerra suministrada por el cuartel general del sector de Huesca: "Nuestras fuerzas del sector de Tardienta realizaron una brillante operación complementaria de la llevada a cabo en el día de ayer, con objeto de consolidar las posiciones conquistadas, consiguiéndose establecer contacto con nuestras avanzadas de la Granja de El Curro. A las diez y cinco horas el enemigo inició un violento ataque a Quicena, con granadas de fusil y mortero, siendo completamente rechazado con grandes pérdidas. En el resto del frente, sin novedad." El enviado de Febus en el frente aragonés, dice lo siguiente: "A partir del 21 de octubre, en que se inició el ataque a Huesca, se han mantenido las fortificaciones y posiciones ocupadas dicho día, en espera de que se dé la orden para realizar la última fase de la ofensiva. En la zona de Tardienta se ha consolidado la retificación de posiciones que ayer se llevó a cabo, constando en que el contacto establecido con las fuerzas de la columna Ascaso tendrá derivaciones de importancia para futuros avances. Un fuerte destacamento faccioso ha intentado atacar por sorpresa a Quicena, haciendo fuego nutrido contra nuestras avanzadas, pero se ha visto obligado a desistir después de sufrir muchas bajas, a causa de nuestra réplica violenta. Continúan pasando a nuestras líneas numerosos individuos de las filas facciosas, en su mayoría clases y tropa. Exceden de 800 los que, con su fusil y su dotación, han desertado del campo rebelde."--Febus.

## Nuestra Aviación derribó ayer cinco aparatos facciosos que volaban sobre Madrid

(Viene de la página primera.)

«En los diversos combates aéreos librados sobre Madrid y sus alrededores durante la mañana de hoy fueron derribados por nuestros aviones de caza cinco aparatos enemigos. De uno de ellos, el caza italiano «Fiat», número 348, se lanzó en paracaídas un piloto de nacionalidad italiana, apellidado Picelli, a quien ha sido necesario amputarle una pierna. Se ha recogido el cadáver de otro piloto, al parecer de la misma nacionalidad. Según declaración prestada por Picelli, en el reciente bombardeo que se hizo al aeródromo de Talavera, nuestra aviación destruyó por completo cinco aviones, averiando considerablemente a otros cuatro. Una de nuestras patrullas de bombardeo, formada por cuatro aviones, lanzó 24 bombas de 100 kilos sobre una gran columna enemiga que marchaba en dirección a Leganés. Los pilotos pudieron comprobar que todas las bombas cayeron entre la tropa enemiga, en cuyas filas causaron número enorme de bajas. Otra columna facciosa, que tenía longitud aproximada de un kilómetro y que iba de Fuenlabrada a Leganés, sufrió también los terribles efectos de las bombas lanzadas por nuestros aparatos. Igualmente fué bombardeado en la estación de Fuenlabrada un tren militar, al que alcanzaron dos bombas. Asimismo ha sido bombardeado con éxito una batería que los facciosos tenían camuflada en su frente.»

Entre los servicios realizados hoy --dice la segunda parte de nuestra aviación figuran los siguientes: Entre Navalcarnero y Mostoles, muy cerca del ferrocarril, una de nuestras patrullas de aviación observó la presencia de ocho tanques y varios cañones, sobre los que lanzó varias bombas, muy bien dirigidas. Sobre las trincheras que hay al este

## El Tribunal Popular de Alicante impone dos penas de muerte

Alicante, 5.—Ha terminado la vista de la causa contra José González Zorrilla y Mique. Payá Nevot. La prueba testifical demostró plenamente la participación de los procesados en la rebelión. En la prueba documental se leyeron documentos suscritos por el procesado Zorrilla, gravemente acusatorios. En consecuencia, el Tribunal ha dictado dos penas de muerte y una indemnización de un millón de pesetas para cada procesado.—Febus.

## EN BUITRAGO SE INFLIGE DURO CASTIGO A LOS REBELDES RESUMEN DE LA JORNADA DE AYER

FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—La artillería y aviación enemigas bombardearon durante un par de horas nuestras posiciones del sector oriental. La infantería republicana ha ocupado, después de un breve, pero céntrico combate, Mondragón y Vergara. Por la zona de Villasantepaña y Linea de Sierra, desde Las Pirves hasta el Torcal. La aviación enemiga ha atacado Benalúa de las Villas y el camino de Tocón y Molinillo, en el sector de Granada.

FRENTE DEL SUR.—Nuestra línea de contacto con el enemigo no ha sufrido alteración en el sector de Málaga. Nuestras avanzadas han mantenido vivo fuego con las tropas rebeldes en Esdepeña y Linea de Sierra, desde Las Pirves hasta el Torcal. La aviación enemiga ha atacado Benalúa de las Villas y el camino de Tocón y Molinillo, en el sector de Granada.

FRENTE DEL CENTRO.—Durante la mañana de hoy se ha atacado a las tropas faccistas en el sector de Buitrago, las que, después de un repliegue rápido, intentaron un movimiento envolvente, con el auxilio de la artillería y la aviación. Los combates de nuestras columnas cortó la retirada a los rebeldes, infligiéndoles un duro castigo. En el sector de Guadarrama, fuerte duelo de artillería. En el sector sur de Madrid, nuestras tropas contienen el ataque desesperado de las fuerzas faccistas, habiendo verificado dos contraataques de flanco, con buenos resultados. La actividad de la artillería enemiga es constante... En los demás frentes, sin novedad.

FRENTE DE ARAGON.—Las columnas leales han realizado, en el sector de Tardienta, una brillante operación, complementaria de la efectuada ayer, con el fin de consolidar las posiciones conquistadas, consiguiendo establecer contacto con las avanzadas de la Granja del Puerto. Esta mañana se han pasado a nuestras filas un argentino y cuatro soldados del regimiento de Galicia. Las tropas faccistas, habiendo verificado dos contraataques de flanco, con buenos resultados. La actividad de la artillería enemiga es constante... En los demás frentes, sin novedad.

SE TRABAJAN LAS TIERRAS EN EL SECTOR DEL TAJO. En las tierras se trabajan normalmente las tierras. La recolección de la patata se hace por cuadrillas de hortelanos, protegidos por Milicias, que, como no tienen que emplear el fusil, les ayudan en sus faenas.

EL PANICO INJUSTIFICADO EN ALGUNAS GENTES. Sin embargo, han ocurrido algunas cosas que han sembrado un pánico injustificado. Nuestro mando, con gran previsión, ordena con precisión, por medio de enlaces, evacuar todos los pueblos que están verdaderamente en la zona de guerra. Los evacuados llegan a salvo y por todas partes se ha visto obligado a dejar. Y así, se ha dado el caso de que ayer mismo circulara entre Madrid y un importante tren de viajeros, que estuvo después conduciendo fuerzas militares hasta la caída de la tarde. Sin embargo, para algunos adelantados, este pueblo lo habíamos perdido, este pueblo lo habíamos perdido, este pueblo lo habíamos perdido, este pueblo lo habíamos perdido.

## FRACASO EL PLAN DE LOS FACCIOSOS DE ENTRAR AYER EN MADRID FRANCO VINO AL SECTOR DEL CENTRO PARA DESFILAR AL FRENTE DE SUS TROPAS

Durante la mañana y la tarde de ayer hemos recorrido todo el frente de Buitrago, donde el enemigo se encuentra en unas admirables condiciones de seguridad para nuestras fuerzas. Se han reconquistado algunos pueblos, asegurando el tránsito por la carretera, haciendo normal el abastecimiento de Madrid. SE TRABAJAN LAS TIERRAS EN EL SECTOR DEL TAJO. En las tierras se trabajan normalmente las tierras. La recolección de la patata se hace por cuadrillas de hortelanos, protegidos por Milicias, que, como no tienen que emplear el fusil, les ayudan en sus faenas.

En esta parte el enemigo predomina muy poco. No obstante, ayer mañana cayó duramente, volando también la aviación durante toda ella y la caída de la tarde. En las tierras se trabajan normalmente las tierras. La recolección de la patata se hace por cuadrillas de hortelanos, protegidos por Milicias, que, como no tienen que emplear el fusil, les ayudan en sus faenas.

En los sectores de la izquierda del río el mando faccioso tuvo grandes momentos de desmoralización. Cuando los llegaron las noticias de que el miércoles habían perdido tres aparatos, entre ellos dos trimotores, acababan de sufrir gran cantidad de pérdidas en los combates del día. Sólo en las inmediaciones de Valdemoro parece ser que los faccistas tuvieron más de 500 muertos.

Se cree que el enemigo tenía el propósito de hacer su entrada en Madrid ayer, jueves, y que hasta Franco vino al sector Centro para marchar al frente de sus fuerzas. Por eso ayer cubrieron el cielo de Madrid de aviones, amagando el cañonazo antes de amanecer. Pronto se dio cuenta de su error. Todo les fracasó, y el miércoles el resultado fué que no avanzaron un palmo de terreno en este sector. Esos aviones y abasaron únicamente de la aviación con el propósito de sembrar el pánico y desmoralizar a la población civil.

En los sectores de la izquierda del río el mando faccioso tuvo grandes momentos de desmoralización. Cuando los llegaron las noticias de que el miércoles habían perdido tres aparatos, entre ellos dos trimotores, acababan de sufrir gran cantidad de pérdidas en los combates del día. Sólo en las inmediaciones de Valdemoro parece ser que los faccistas tuvieron más de 500 muertos.

Se cree que el enemigo tenía el propósito de hacer su entrada en Madrid ayer, jueves, y que hasta Franco vino al sector Centro para marchar al frente de sus fuerzas. Por eso ayer cubrieron el cielo de Madrid de aviones, amagando el cañonazo antes de amanecer. Pronto se dio cuenta de su error. Todo les fracasó, y el miércoles el resultado fué que no avanzaron un palmo de terreno en este sector. Esos aviones y abasaron únicamente de la aviación con el propósito de sembrar el pánico y desmoralizar a la población civil.

## Juicio contra varios dirigentes del Partido Nacionalista Español

Una pena de muerte, dos de reclusión perpetua y otras dos de prisión

Barcelona, 5.—El Tribunal Popular número 1 ha visto la causa contra Leoncio Torres, sargento; Alfonso Ruiz, comandante retirado; Emilio Riu, Juan Mayo y Julián Marco, que pertenecían a la Junta directiva del Partido Nacionalista Español. En su declaración han dicho que no habían tenido ninguna intervención en el movimiento faccioso ni en su preparación. El fiscal ha pedido para el primero la pena de muerte, y para los restantes la de diez años de prisión, y han sido condenados por el Tribunal: Leoncio Torres, a la última pena, de acuerdo con la petición fiscal; a reclusión perpetua, a Emilio Riu y Alfonso Ruiz; a Juan Mayo, a quince años de prisión, y a Marco, a cinco.

## BALANCE TRAGICO LOS ASESINATOS COMETIDOS POR LOS FACCIOSOS EN ESPAÑA

Tomamos de "Tierra y Libertad": "Como réplica a las pretensiones de Mr. Eden, un periódico adelanta un balance incompleto de las víctimas ocasionadas por el fascismo en España. En la provincia de Sevilla pueden calcularse unos cuatro mil fusilamientos. En Córdoba, más de dos mil. En Granada, varios millares, incluso el poeta García Lorca. En la Plaza de Toros de Badajoz fueron fusilados dos mil detenidos, y otros muchos en la provincia. En La Coruña se verificaron en público gran número de ejecuciones. En San Sebastián la población ha sido diezmada. En Irún la población ha disminuido en seis mil habitantes. En Pamplona fueron ejecutados, entre otros, veinticuatro religiosos maristas que se negaron a combatir contra los obreros. En Salamanca, en la Plaza de Toros, fué degollado el diputado socialista Andrés y Manso. El periódico que publica este resumen no se explica cómo la diplomacia extranjera no se ha sentido alarmada ante estos crímenes cometidos por los facciosos."--Febus.

## EN EL FRENTE DE SIGUENZA.—Un fuerte ataque de los heróicos milicianos riojanos y navarros al coronar una loma.

EN EL FRENTE DE SIGUENZA.—Un fuerte ataque de los heróicos milicianos riojanos y navarros al coronar una loma. (Foto Pando.)

EN EL FRENTE DE SIGUENZA.—Un fuerte ataque de los heróicos milicianos riojanos y navarros al coronar una loma. (Foto Pando.)

Ya no hay pretexto para que nadie pretenda eludir las órdenes del Gobierno. Y si alguien lo intentase, al Gobierno corresponde el deber de imponer a todos—llámense como se llamen—la más férrea disciplina sin contemplaciones

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Alfonso, XI, 4. — Teléfono 21090  
SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes  
PROVINCIALES: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

## Las doctrinas del fascismo italiano significan "la guerra en el aspecto más brutal, cínico y odioso"

### EL PUEBLO HACE JUSTICIA

Ramón Sales, el asesino de Layret, Seguí y millares de obreros, ha sido fusilado

Barcelona, 5.—Solidaridad Obrera dice, entre otras cosas: «Se ha hecho justicia. Ramón Sales ha sido fusilado. Ramón Sales, el presidente de los Sindicatos Libres de España, el principal promotor de los asesinatos de Layret, Seguí, Boal, Archs y miles de obreros ametrallados en las calles de Barcelona, fue fusilado ayer, a las doce de la noche, por los genuinos representantes del pueblo confederal y antifascista de España.—Febus.

### Así trata el fascismo a los católicos

### Se acusa del delito de alta traición a los dignatarios de la Iglesia católica de Alemania

Düsseldorf, 5.—El prefecto de Policía de Düsseldorf anuncia que en breve se verá ante el Tribunal del Pueblo de Düsseldorf un importante proceso, por alta traición, contra varios altos dignatarios de la Iglesia católica.—Febus.

### OTRO EJECUTADO

Hamburgo, 5.—Ayer fue ejecutado en esta ciudad Etkar André, que había sido condenado a la última pena por atentado a la paz pública, sublevación y preparativos de alta traición, por el Tribunal, el 10 de julio del presente año. Febus.

### El general Llanos de la Encomienda, a Madrid

Valencia, 5.—En el correo de Barcelona ha llegado el general Llanos de la Encomienda, de paso para Albacete. Cumplimentó al comandante general de la plaza. A mediodía prosiguió su viaje a Madrid.—Febus.

Interesantes declaraciones del nuevo ministro de Justicia

## "El nuevo Gobierno, suma de las voluntades antifascistas españolas, contiene el elemento moral indispensable para lograr la victoria"

C. N. T. publicó en su número de anoche las siguientes interesantes declaraciones del nuevo ministro de Justicia, señor García Oliver:

«Nos hemos entrevistado hoy con García Oliver, de quien hemos obtenido las interesantes declaraciones que publicamos a continuación, convencidos de que el proletariado español encontrará en ellas una línea de actuación firme: la que conviene en estos momentos históricos y graves.

He aquí lo que nos ha dicho nuestro camarada:

«Primordial propósito desde este y cualquier puesto es el colaborar al triunfo de la guerra. Desde este punto de vista, aparte del punto general, se verá la conveniencia de crear campos de concentración para los detenidos fascistas, haciéndolos trabajar, ya sea en fortificaciones, carreteras estratégicas y todos cuantos trabajos puedan contribuir al éxito de la lucha que sostenemos. Por otra parte, estimular a las autoridades para que no haya otros detenidos que los verdaderamente fascistas.

«Respecto también a los Tribunales populares y especiales que actúan, que la aplicación de la pena de muerte sea considerada como una medida grave, a la que hay que llegar inflexiblemente después de un concienzudo estudio de los expedientes de los detenidos, de manera que no se dé el caso de que después de haber sido sentenciado a muerte un reo lleven las peticiones de indulto, ya que la pena de muerte debe ser aplicada solamente en casos concretos y probados de responsabilidad penal.

«Yo creo que Madrid no llegará a caer en manos de los fascistas; pero se impone que adquiera una fisonomía adecuada a las circunstancias, esto es, la seriedad histórica que debe tener una ciudad sitiada y que a más es la capital de España, que debe dar ejemplo de abnegación y heroísmo al resto del país. Si esto no se hiciera perdería el derecho a la capitalidad, y ésta pertenecería a cualquier ciudad o villorrio que supiera resistir al enemigo como resistieron en tiempos pasados Sagunto, Numancia, Gerona y Zaragoza.

A tal efecto opino que hay que crear la moral combativa del heroísmo y del

Así lo declaró terminantemente el embajador ruso en Londres en la sesión del Comité de no intervención.

Sus afirmaciones, rotundas y enérgicas, han producido gran sensación al poner de relieve la obra nefasta del fascismo internacional en España

Londres, 5.—En su declaración de ayer tarde en el Comité de no intervención el embajador soviético en Londres, Malsky, lanzó un vigoroso ataque contra la delegación italiana.

Aludiendo a las observaciones irónicas de dicha delegación sobre la "ayuda humanitaria" de la U. R. S. S. a España y el envío de artículos alimenticios, vestidos, etc., el embajador declaró espasmodicamente: «No nos sorprenden tales observaciones, porque forman parte de las doctrinas que representa el delegado italiano, doctrinas que significan la guerra, y la guerra en el aspecto más brutal, más cínico y más odioso».

«No nos sorprenden después los designios de la Unión Soviética, designios de paz y de trabajo constructivo, que se oponen a las intenciones de los representantes de Italia. "Esto no significa

—añadió—que la Unión Soviética no lucha por la defensa de su territorio. Combatirá además valerosamente por la protección y, lo que es más, está equipada para tal combate; pero no nos vanagloriamos de la guerra. Sabemos que toda guerra es una calamidad y que los horrores y sufrimientos que la acompañan deben ser atenuados en lo posible. Malsky volvió a afirmar que los vapores "Kuna" y "Neva" sólo conducían alimentos y vestidos comprados gracias al producto de las colchas en las fábricas de la Rusia soviética y destinados a los niños y mujeres de los republicanos españoles.—Febus.

### ACUSA EL REPRESENTANTE "NAZI" PERO SE ABSTIENE DE REVELAR EL ORIGEN DE SUS ACUSACIONES

Londres, 5.—En la sesión celebrada ayer tarde por el Comité de no intervención se estableció una polémica entre los representantes soviético, italiano y alemán sobre la capacidad de transporte de los barcos rusos y el envío de municiones. El representante soviético accedió a suministrar ulteriormente toda clase de documentación sobre la capacidad de los barcos, pero insistió en afirmar que, de todos modos, su Gobierno mantenía que el cargamento se componía únicamente de productos alimenticios.

El representante austriaco, apoyado por su colega húngaro, puso de relieve la necesidad de elaborar rápidamente un sistema de supervisión, y estimó que habría que examinar más detenidamente las declaraciones de los Gobiernos responsables miembros del Comité.

A continuación se estableció una discu-

sión entre el representante ruso y el alemán a propósito de la acusación de desembarco de material de guerra en Cartagena, pero la acusación se basa en afirmaciones de una persona cuya identidad no puede revelar el Gobierno alemán.

El presidente del Comité decidió el aplazamiento de la discusión. El representante francés pidió al Comité que se apremiare todo lo posible la discusión de un sistema de supervisión que debería ser inscripto en primer término en el orden del día de la próxima reunión, que tendrá lugar el día 9 por la tarde. A la propuesta se añadieron los representantes alemán y soviético y el presidente del Comité, cuya próxima reunión plenaria se celebra hoy, de doce a tres de la tarde.—Febus.

### ALEMANIA E ITALIA ESPERAN ALGO MÁS QUE LA CREACION DE OTRA POTENCIA FASCISTA EN EUROPA

Londres, 5.—La intervención del delegado soviético, Malsky, en el Comité de no intervención estuvo consagrada en parte a refutar los rumores propagados por la Prensa relativos al paso de navíos rusos por el canal de Suez, procedentes de Vladivostok y cargados de armas destinadas al Gobierno español y a los relativos a las tropas de Franco de Franco de trescientos rusos cerca de Madrid. Se refiere también a la información de Lisboa al "Evening News" según la cual había veinte mil rusos en camino para España.

Malsky expresó irónicamente el temor de que todas estas noticias sean objeto

## Un crucero argentino dispara en Alicante contra dos aviones facciosos que le bombardearon

Alicante, 5.—Esta madrugada dos aviones facciosos bombardearon Alicante, arrojando bombas de gran tamaño. Varias de ellas cayeron en el mar y dos en el puerto, causando daños de alguna consideración en el vapor mercante "Ciaño", que había llegado con carbón. Uno de los tripulantes del "Ciaño" sucumbió víctima de la metralla. Otra bomba cayó en la explanada, el sitio más céntrico de la capital, originando desperfectos en la sucursal del Banco Hispano Americano y causando la muerte del vigilante nocturno de dicho establecimiento bancario.

El crucero argentino "25 de Mayo", en cuyas proximidades cayeron dos de las bombas, se vio obligado a abrir fuego contra los aviones, que así le ponían en peligro.

Mientras la ciudad entera, al oír la señal de alarma, apagó por completo el alumbrado público y privado, los buques de guerra alemanes e italianos, que estaban fuera de la bahía, permanecieron con las luces encendidas. La Embajada alemana, que se hospedaba en el hotel Victoria, se trasladó anoche a primera hora a bordo de un barco de guerra de su nacionalidad, donde pernoctó.

Las autoridades alicantinas se han creído en el caso de formular a las Embajadas la petición de que los buques de sus respectivos pabellones apaguen sus luces en casos tales, cuando estén anclados dentro o fuera de la bahía, pues su alumbrado sirve perfectamente para orientarse a los aviones facciosos.—Febus.

## Observaciones del momento LA LUCHA ALREDEDOR DE MADRID SERA LARGA, DURA Y DIFICIL

Si alguna duda cupiera acerca del resultado final de la contienda presente, el espectáculo que desde ayer mañana ofreció el pueblo de Madrid constituiría la más suprema garantía del éxito. Madrid vuelve a ser el día de julio. El día de la toma al asalto del cuartel de la Montaña. El día del ataque a Alcalá y Guadalupe. El día que clavó sus pies en la Sierra y no permitió avanzar una pulgada a los enemigos. Si los medios materiales con que el fascismo internacional ha surtido a los generales traidores han permitido a éstos abrir una brecha que los coloca a las puertas de Madrid, nuestro pueblo cuenta a su vez con un elemento imponente más valioso que aquéllos: la experiencia. Tres meses de experiencia de fascismo en diversas provincias españolas le han enseñado, en su propia carne, lo que representaría el triunfo del adversario.

Y Madrid se echó a la calle ayer, desvelado por el estampido de los cañones que sonaban en sus propias puertas toda la noche y despierto por el zumbido de los aviones que entablaron combates sobre sus muros. En las obras en los talleres, en las oficinas, apenas quedaron las personas precisas para que no se interrumpiera la vida ciudadana. Los demás, sin excepción, acudieron en masa a sus organizaciones de resistencia, a las unidades de vanguardia y de un arma para el ataque. Cruzándose en los caminos con el éxodo de los pueblos cercanos—que ponía en los combatientes un gesto de ira que era furor inventible—camaban hacia las líneas de fuego los voluntarios del pueblo. Como en julio. Como en el amanecer memorable que se derrotó al fascismo, sin más arma eficaz que la de un coraje y un deseo de vencer que asombró al mundo, al igual que entonces fracasó el fascismo internacional en su deseo de procurar una nación esclava en la llave del Mediterráneo—sin más esfuerzo, según sus cálculos, que el de un vulgar pronunciamiento—se repite desde ayer el fracaso. Y el fascismo nacional—producto de todas las concepciones y variedades de clero, militarismo, Banca y latifundismo—que sueña con recobrar sus privilegios, podía advertir ayer que Madrid en noviembre es el mismo día de julio. Y se convenciera de que así como entonces no pasó, ahora no pasará.

«Pero hoy en estos instantes un factor sobre el cual conviene insistir una y otra vez, aun a riesgo de incurrir en vulgar machaconería. Y es el que este pueblo madrileño, que ayer se lanzó a los parapetos con entusiasmo brioso al de este verano, habrá experimentado que este fascismo de ahora es muy distinto al de entonces. En julio—según muy acertadamente dice "Investia" de Moscú—contaba con la dirección de unos literados y analistas generales españoles.

en breve de notas alemanas o portuguesas. Puso de relieve el contraste entre ciertos rumores fantásticos y las "duras realidades de la situación española" y citó a este propósito el despacho publicado el 30 de octubre por el "New York Times" según el cual los principales elementos del ejército de Franco son ahora italianos, alemanes y moros; los aviones italianos pasan del centenar y los tanques italianos de cincuenta; oficiales italianos con uniforme de su país han sido vistos en varios puntos del frente. El corresponsal del diario norteamericano habla también de las precauciones de los rebeldes para impedir a los periodistas extranjeros que comuniquen informaciones relativas a la actividad de los tanques italianos y a las llegadas de armas y municiones extranjeras. En opinión del periodista, Alemania e Italia esperan obtener algo más que la creación de una nueva potencia fascista y un nuevo Estado Español.

A propósito de Portugal, el corresponsal dice que se trata del éxito de la influencia alemana e italiana y de la derrota de la diplomacia inglesa, y termina diciendo: "Solo la ayuda extranjera ha hecho posibles los éxitos de los rebeldes hasta ahora". Seguidamente, Malsky declaró que ante tales informaciones es razonable esperar que alemanes e italianos fueren los últimos en tirar la piedra al Gobierno soviético; pero teme que no sea así. Febus.

(Más información de Londres en la página tercera.)



El teléfono es una imprescindible arma de guerra. He aquí un telefonista retransmitiendo órdenes en primera línea. (Foto Tello.)

## Un aviador ruso se eleva a más de doce kilómetros y medio con un aparato "Ant-40"

Ha batido todos los records para vuelos de esta clase con cargas de una tonelada

Moscú, 5.—El día 1.º del corriente, el aviador Michel Alexeev ha alcanzado, con un avión "Ant-40" provisto de 4 motores de 850 caballos cada uno, una altura de 12.693 metros, con carga de una tonelada; rebasando en 584 metros el récord internacional, establecido por el aviador soviético Kokkinal el 21 de agosto pasado.—Febus.

## Parte de guerra del frente de Aragón Los facciosos ametrallan a dos niños de cinco y tres años

Nuestras tropas mejoran sus posiciones en todos los sectores

Barcelona, 5.—El comunicado del consejero de Defensa dice esta noche lo siguiente: «Sector de Huesca.—Nuestras fuerzas continúan operando, logrando todos los objetivos propuestos y dominando a las líneas enemigas. Han sido rechazados los intentos de los facciosos de oponerse a nuestro avance y se les ha castigado duramente. Sector de Bujaraloz.—La única acción desarrollada ha sido el ametrallamiento desde las líneas enemigas de dos criaturas de cinco y tres años que imprudentemente se acercaron a las orillas del Ebro. Sector Sur.—Con resultado favorable se ha operado ocupando una loma y la estación del ferrocarril de un pueblo situado en el flanco derecho, con lo que ha quedado mejorada la continuidad del citado frente.—Febus.

## Los ministros de la Guerra y Marina y Aire felicitan calurosamente a las fuerzas aéreas

«El ministro de Marina y Aire, con vivísima complacencia, y sumando su felicitación personal, dió traslado anoche al teniente coronel Hidalgo de Cisneros, jefe de las fuerzas aéreas, del siguiente telegrama: «Jefe de Estado Mayor a ministro de Marina y Aire. De orden del ministro de la Guerra, ruego a V. E. transmitir a Jefatura Aviación caluroso reconocimiento fuerzas tierra a sus heroicos aviadores y entusiasta homenaje pueblo Madrid, que rinde admiración a los valientes camaradas del aire.»

«El momento es difícil. Hemos podido aprender que ni el enemigo cede fácilmente un palmo de terreno, ni el peligro sobre Madrid desaparece porque se haya retrocedido unos cuantos kilómetros. Madrid está, sin una sola excepción, en pie de guerra, y conviene muy mucho inculcar en los espíritus el convencimiento de que no lo estará por unos días. Quizá ello nos traiga la victoria, nada despreciable, de que Madrid se despoje de la frivolidad—propia de inconscientes—de que ha hecho gala durante tres meses.

## Incidente fronterizo entre el Perú y el Ecuador

Quito, 5.—Cinientos soldados peruanos han hecho una incursión en territorio del Ecuador, en la región de Río Santiago, subiendo el monte Yaupi, con lo que han violado el Estatuto de 6 de agosto pasado. No se ha hecho ninguna declaración sobre el incidente por estar ausente el ministro de Relaciones Exteriores.—Febus.

## Los aeródromos de Cuatro Vientos y Getafe fueron hace varias semanas evacuados por disposición del ministerio de Marina y Aire Y destruidos sus pabellones y depósitos vacíos

El ministerio de Marina y Aire hizo pública anoche la nota siguiente: «Por disposición del ministerio de Marina y Aire, los aeródromos de Cuatro Vientos y Getafe y las industrias aeronáuticas a ellos anexas fueron evacuados hace varias semanas, retirándose de allí absolutamente todos los elementos constructivos, de reparación y de comunicaciones. Los pabellones y depósitos vacíos, que era lo único que restaba en las instalaciones, fueron destruidos anteaer por orden del mismo ministerio.»

## EMOCIONANTE ENTIERRO DEL COMANDANTE ALTUNA

## EL BATALLON "RUSIA" DERROTA EN ASTURIAS UN FUERTE CONTINGENTE REBELDE

Se avencinan acciones importantes

Gijón, 5.—Hoy se ha dado tierra al cadáver del infortunado Altuna, comandante del batallón Rusia, en el cementerio de Lada, perteneciente al Concello de Langreo. Todo el pueblo de Gijón se reunió a las afueras de la población. Una compañía del batallón Gorki y dos secciones de las Juventudes comunista y socialista dieron escolta al coche que conducía el cadáver.

En la comitiva, además de representantes oficiales y de los distintos partidos y organizaciones obreras de Asturias, figuraba una Comisión expresamente formada para acompañar al cadáver, compuesta por los prestigiosos socialistas gijoneses Guzmán Torrijos y Luis Iglesias, y por los compañeros Ugarte y Echevarriar. También asistieron varios capitanes y oficiales de las compañías que mandaba Altuna.

El vecindario de Gijón despidió el cadáver en la carretera de Sama. Varios coches llegaron hasta Lada en donde se encontraba la madre de Altuna, toda conmovida y llorando. El cadáver fue conducido a Getafe, pueblo que se encuentra a cinco kilómetros de Trubia. Los esfuerzos del enemigo han de ser examinados a la conquista de esta zona fabril. Creemos, sin embargo, que el propósito de los rebeldes será frustrado por el ejército de la República.

Dicho batallón detuvo un importante convoy de municiones, soldados de infantería y en Pola de Gordón un cabo y dos soldados procedentes de la guarnición de León.—Febus.

## INFORMACION POLITICA

### El ministerio de Propaganda se instala en el Patronato Nacional del Turismo.—Se posesiona el señor Espáñ

El señor Espáñ ha tomado posesión del cargo de ministro de Propaganda don Carlos Espáñ Rizo.

Este nuevo departamento ha sido instalado en el local del Patronato Nacional del Turismo. El señor Espáñ ha recibido muchas visitas de felicitación.

### LOS FERROVIARIOS QUE HAN DADO ESTOS DIAS SU SANGRE POR LA REPUBLICA

El ministro de Obras Públicas, señor Just, al recibir a los periodistas en un momento que ayer estuvo visitando algunos sectores del frente del Taño, viendo las líneas avanzadas y las obras de fortificación, donde convive con los obreros así como con las tropas y Milicias. A lo largo de la conversación, el ministro de Obras Públicas, que rinde admiración a los valientes camaradas del aire.

También visitó el ministro de Obras Públicas los servicios ferroviarios en algunos de ellos y dando a otros de estos servicios un mayor impulso y eficacia. El ministro facilitó a los periodistas una primera relación de los ferroviarios que en uno de estos últimos días en cumplimiento del deber y en defensa de la República han caído bajo el plomo del enemigo. Los nombres de estos héroes camaradas son los siguientes: Jesús Guillén Sesmero, muerto. Eudoro Guillén Sesmero, Eugenio Rivero García, Julián Alonso de León, Simón Alonso de León, Francisco Lecanda Paul, Calisto Ponce Pérez, Antonio Alonso Díaz, Francisco del Amo Gómez, Miguel Campos Ibáñez, Antonio Romero, Pina y Juan Delgado Redondo, heridos.

### TRABAJOS DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro ha aprobado el proyecto de un carro de 350 toneladas de potencia con destino al varadero público del puerto de Valencia, cuyo presupuesto importa 4.276.732 pesetas. También ha autorizado la redacción del proyecto de reparación de la acueducto de Aledua (Alginet). Igualmente aprobó por su presupuesto de contratos, importante 159.284,82 pesetas, el proyecto del adquirente del muelle comercial del puerto de Palamos (Gerona).

También ha sido aprobado el proyecto de adquirente del puerto de San Felix de Guixols por su presupuesto de contratos, importante 170.723 pesetas. Ha autorizado también las obras por administración del encauzamiento del arroyo La Tobilla (Jaén) y la ejecución de las obras de parte de los canales secundarios números 5 y 6 del canal principal de los Campos de Cartagena.

### El Consejo de la Generalidad acuerda suspender las ejecuciones de penas de muerte hasta que funcione el organismo informador creado últimamente

Barcelona, 5.—El consejero sin cartera señor Closas ha recibido a los periodistas para darles la referencia que le había prometido el día anterior acerca del Consejo celebrando el martes.

Ha dicho que el Consejo de la Generalidad, en atención a los motivos que se expresan en el decreto de la Presidencia publicado en el "Diario Oficial", ha acordado por unanimidad el acuerdo de suspender las ejecuciones de penas de muerte dictadas por los Tribunales Populares hasta que no funcione el organismo informador que se crea por dicho decreto. El aplazamiento de las ejecuciones no tiene, pues, otro origen que el mencionado.

Ha agregado que, a consecuencia de la creación de dicho organismo, ha sido posible aconsejar el indulto de los siguientes condenados, y que el presidente ha firmado ya: Manuel Calduch, Cristóbal Roselló, Ceclilio Blanco, Eulimio Roselló, José Erruzo y Vicente Abarca.—Febus.

## EL EMBAJADOR DE ALEMANIA EN LONDRES SE QUEJA AL GOBIERNO PORQUE UN DIPUTADO COMUNISTA NO HABLO BIEN DEL NAZISMO

Londres, 5.—En los círculos políticos se declara que el embajador alemán en Londres estuvo días pasados en el Foreign Office para llamar la atención del Gobierno británico sobre los violentos ataques dirigidos por el diputado comunista Galuher en el debate celebrado por la Cámara de los Comunes el pasado jueves.

## La C. N. T. y la F. A. I. envían un mensaje al pueblo ruso

Barcelona, 5.—La C. N. T. y la F. A. I. han enviado por teléfono a Moscú un mensaje al pueblo ruso con el más afectuoso saludo en esta fecha histórica.

En el mensaje se dice que el capitalismo mundial nos boicotea impidiendo adquirir elementos de ataque y defensa. «Al F. R. S. S. os declinamos que agradece con toda emoción la solidaridad que nos venís prestando, solidaridad que, por fortuna, para nosotros, la clase obrera no se circunscribe a manifestaciones de simpatía estéril o entusiasmo platónico, sino que cunja en realidad tangible.—Febus.